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Cu foarte puţine excepţii, cînepă se cultivă 
la noi În toată ţara, fiind foarte căutată în 
gospodăria ţărănească atît pentru confeqio
narea anumitor ţesături de casă, cît şi pentru 
pînza destinată îmbrăcăminţii. 

Cultivarea cînepii este pe teritoriul ţării 

noastre o ocupaţie străveche 1, dacii fiind cu
noscuţi pentru meşteşugul cu care torceau 
cînepa tot atît de subţire ca şi inul. O prac
tică atît de veche În pregătirea cînepei a dus 
la cunoaşterea celor mai adecuate procedee 
pentru pregătirea ogorului, În orice condiţii 

de climă şi sol, precum şi pentru prelucrarea 
fibrelor textile În vederea valorificării lor 
optime. 

Cultura cînepii reuşeşte În genere mai bine, 
În zonele cu climă umedă şi caldă şi cu pă

mînt bogat În substanţe nutritive 2. De aceea, 

1 Cî~ep~ no.i.s~ra ţărănească provine din cînepa 
rnseasca ş1 cuprmde toate formele d:: cînepă care 
se cultivă din timpuri îndepărtate la noi (vezi T. Car -
tă r, Cultura cî11epii, Bucureşti, 1951, p. 7-8, 15). 

Cultura cînepii este documentată pe teritoriul nostru 
din neolitic. în săpăturile de la Frumuşica, s-a găsit 
sămînţă de cînepă, care, după analizele făcute de 
T. Săvule~cu are structura seminţelor actuale (vezi 
C. Mătase, Frumuşica, llucureşti, 1946). 
După cum rezultă din povestirile lui Herodot, 

Dacii erau buni meşteri În prelucrarea cînepii. Ei 
extrăgeau din cînepă nu numai fibre, dar şi un. 
stupefiant (vezi R. V ul cănesc u, Etnografia, ştiinţa 
culturii populare, Buc., 1966). 

în epoca feudalismului timpuriu, În săpăturile de la 
Can·ăn (sec. X-XII), s-a făcut cea mai importantă 
de~rnperire de resturi textile; Între altele s-au gă,it 
seminţe de cînepă, cît şi cînepă În diferite faze de 
prelucrare: tulpini de cînepă netopită, fuioare de 
cînepă, fragmente de ţesături mai groase pentru saci, 
ceea ce dovedeşte că la vremea aceea cultura cînepei 
era foarte dezvoltată. 

2 Cele mai bune regiuni pentru cultura cînepei, la 
noi în ţară, sînt după T. Ca r tă r următoarele: 
l. Timişoara, Arad, Bihor, Baia Mare; 2. Cluj, 
Mureş, Sibiu; 3. Suceava, Bacău; 4. Sud-Gorj, Vîlcea, 
Argeş, Prahova, Buzfo (op cit. p. 8-14). 
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OBERLIEFER TE TECHNIKEN 
DER HANFKULTUR 

Marcela Focşa 

Von wenigen Ausnahmen abgesehen, wird 
bei uns iiberall im Lande Hanf angebaut, da 
er in den Bauernwirtschaften sowohl fiir die 
Hcrstellung cler Textilien filr den Hausge
brauch als auch fiir die Verfertigung der 
Kleidungsstiicke vielfache Verwcndung fin
det. 

Der Han fan bau ist eine uralte Beschăf ti
gung cler Bewohncr unseres Landes 1; schon 
die Daker waren dafiir bekannt, daG sie den 
Hanf cbenso fein zu spinnen verstanden wie 
Flachs. Auf diesen alten Erfahrungen in der 
Hanfkultur beruht clic Kenntnis cler giinstig
sten Verfahren in cler Bearbeitung der An
bauflăchen, die den jcweiligen Klima- und 
BodenverhăLtnissen angepaGt sind, wie auch 
cler besten Verwertungsmoglichkeiten dieser 
niitzlichen Textilfaser. 

Im allgemeinen bieten ein warmes, feuchtes 
Klima und năhrstoff reicher Boden 2 die 
giinstigsten Bedingungen fiir die Hanfkultur. 

1 Der von unseren lhuern angebaute Hanf stammt 
aus RuBland; unsere Hanfkulturen umfassen alle Arten, 
die seit den ăltesten Zeiten bei uns angebaut werden 
(siehe T. Cartă r, Cultura cînepii, Bukarest, 1951, 
Seite 7-8, 15). 

Die Hanfkultur ist auf dem Gebiet unseres Landes 
seit cler Jungsteinzeit nachgewiesen. Bei den 
Ausgrabungen von Frumuşica hat man Hanfsamen ge
f unden, die - wie T. Săvulescu nachwies - die 
Struktur cler heutigen Hanfsamen haben (siehe C. Mă -
tas e, Frumuşica, Bukarest, 1946). 

Wie aus den Berichten Herodots hervorgeht, waren 
die Daker Meister cler Hanfbearbeitung. Sie gewan
ncn daraus nicht nur die Spinnfaser, sondern auch ein 
Rauschmittel (s. R. V u 1 cănesc u, Etnografia, ştiinţa 
culturii populare, Bukarest, 1966). 

Die Ausgrabungen von Garvăn haben die bedeutend
sten Funde von Textilien aus cler Zeit des Friihfeu
dalismus zutagegefOrdert, u. a. fand man Hanfsamen 
und Hanf in den verschiedens'ten Phasen cler Verar
beitung: ungerostete Stengel, Reinhanf, Bruchstiicke 
grober Gewebe fiir Sacke, was ein Beweis fiir den 
hohen Entwicklungsstand cler Hanfkultur jener Zeit ist. 

2 Die giinstigsten Voraussetzungen fiir die Hanfkul
tur finden sich bei uns im Lande in folgenden Gebie
ten: 1. Temesvar (Timişoara), Arad, Bihor, Baia
Mare; 2. Klausenburg (Cluj), Mureş, Hermannstadt 
(Sibiu); 3. Suceava, Bacău; 4. Siidgorj, Vîlcea, Argeş, 
Prahova, Buzău (a.a.O., S. 8-14). 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



În regiunile de munte unde creşte mai greu, 
cînepa se obţine uneori prin schimb din zone
le de şes Învecinate (Mărginimea Sibiului, 
vestul jud. Suceava etc.). 

Lucrul cînepii este foarte migălos şi cere 
muncă multă. El se compune din mai multe 
operaţii succesive care au loc În anumite pe
rioade ale anului: pregătirea solului, semăna
tul, culesul, scosul seminţelor, topitul, bătutul 
şi meliţatul, pieptănatul, torsul şi fiertul fibre
lor. 

1n genere, femeile sînt acelea cărora le re
vine această muncă, bărbaţii fiind foarte rar 
angajaţi şi numai la anumite operaţii: -
semănatul, culesul, transportarea cînepei la 
- sau de la topilă. 

Pregătirea solului, semănatul, culesul. Pre
gătirea solului este obiectul unei mari atenţii, 
mai ales În regiunile cu climă nepotrivită şi 
pămînt sărac, deoarece el trebuie să asigure 
condiţii optime de creştere a plantei. Pămîn
tul trebuie să fie bine curăţat şi afinat ca să 
aibă aer şi apă. De aceea pămîntul este În 
general arat de 2-3 ori, toamna şi primă
vara, şi îngrăşat cu bălegar. Înainte de semă
nat, el este săpat şi grăpat ca să fie bine mă
runţit şi curăţat de buruieni. În aceste condi
ţii, planta creşte Înaltă, subţire şi fibroasă. 

Semănatul cînepei are loc din luna aprilie 
pînă la sfîrşitul lunii mai. 3 Cînepa se seamă
nă În genere deasă ca să dea fuior mai mult; 
pentru a se obţine sămînţă mai multă, cînepa 
se seamănă rară, de cele mai multe ori prin 
porumb. 

Culesul cînepii are loc În două etape; din 
iulie pînă pe la 15 august se culege cînepa 
de vară, iar de pe la sfîrşitul lunii august
septembrie, cînepa de toamnă. 

La cules, tulpina de cînepă se smulge din 
rădăcină. Tulpinile sînt legate În mănun

chiuri 4 şi sub această formă, cînepa va trece 
prin toate operaţiile următoare de prelucrare. 

" Epoca <le semănat variază după clima lornlui şi 
după vreme. De obicei se ~e.1mănă Înainte de epoca 
de clocire a păsărilor primejdioase pentru sămînţă. 
Cel mai bun timp prntru semănat este mijlocul lunii 
aprilie, după cc a trecut primejdia frigului, iar pă
mîntul are destulă apă care să asigure încolţirea şi 
creşterea plantei. 

4 Un mănunchi, „mănuşă" s-.1u .,1nărunche", este 
alcătuit din atîtea tulpini cît pot fi cuprinse Într-o 
mînă. ln unele zone, 2-3 şi chiar 12 mănunchiuri 
>Înt prinse Într-o „mănuşă" (Somcuţa, Zarand), un 
„snop" (Oaş, Maramureş) o „chită" (Suceava). 
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Die Bergbewohner beschaff en sich den Hanf 
<leswegen hăufig im Austausch mit anderen 
Erzeugnissen aus den Niederungen. (Mărgi
nimea Sibiului, clas Gebiet westlich von Su
ceava usf.) 

Anbau und Bearbciwng des Hanfes sinJ 
ăufierst mi.ihselig und erfordern harte Arbeit. 
Die verschiedenen dazu notwrndigen Arbei
ten, clic zu bestimmtcn Jahres:;.eiten erfolgen, 
sind: die Vorbereitung des Bodcns, die Aus
saat, clas Ernten, das Ausdreschen des Sa
mens, clas Răsten, Brechen und Hecheln, clas 
Spinnen und Auskochen (fiertul) der Fasern. 

Im allgemcinen sind es die Fraucn, denen 
<liese Arbeit zufallt, die Mănner sind nur 
selten und auch dann nur an bcstimmten 
Arbeiitsgăngen beteiligt; an cler Aussaat, der 
Ernte und cler Befărderung der HanfbUndel 
von oder zu cler Hanf.răste. 

Die Bodenbearbeitung, Saat und Ernti:. 
Die Anbauflăche mufi, vor allem in den Gc
bieten mit ungUnstigem Klima und magerem 
Boden, sehr sorfăltig vorbereitet werden, da
mit clic Pflanzen optimale Wachstumsbedin
gungen findcn. Die Erde wird gut gereinigt 
und gelockert, damit Luft und Wasser zu 
den Wurzeln gelangen konnen. Deswegen 
wird cler Boden meist zwei- bis dreimal im 
FrUhling und im Herbst gepflligt und aus
reichend gedUngt. Vor cler Aussaat wird noch
mals gehackt und geeggt, um den Boden von 
Unkraut zu reinigen und die Erdschol
len entsprechend zu zerkleinern. Unter 
diesen \' nraussetzungen werdcn die Stengel 
cler Pflanzen hoch, dunn und faserig. 

Die Aussaat erfolgt von April his Ende 
Mai.:l Im allgemeinen wircl cler Hanf dicht 
gesăt, wcil die Pflanzen dann hohc di.inne 
und faserige Stengel bilden, blofi die Samen
pflanzen sat man schi.itter, meist zwischen dcn 
Mais. Man erntct in zwei Zeitabschnitten: den 
Sommerhanf von Juli bis zum 15. August, 
den Winterhanf gcgen Ende August bis Scp
tember. 

Bei der Ernte wird cler Hanfstengel mit 
cler Wurzel ausgerauf t, die Stengel werden 
zu BUndeJn!i zusammengebunden und durch-

3 Die z~it der Aussnt hcin~t von den ortlichen kli
m;rischen Iledingungen und vom Wcttcr ab. Meist scit 
man vor der Ilrutzcit der Vogel, die d~r Saat gdăhr
lich werden. 

Die giinstigste Zeit der Aussaat ist Mine April, we:rn 
keine frostgefahr mehr besteht und der Iloden gcnii
gend feuchtigkeit hat, um das Keimen und das 
Wachstum der Pflanzen zu gewăhrleisten. 

4 Ein Biind~l (mănunchi, mănuşă oder mărunche), 
besteht aus einer Handvoll Stengeln. In einigen Ge
bieten werden 2-3, selbst 12 Handvoll zu einem 
Biindel zmammengebunden („mănuşă" in Şomcuta und 
Zarand, „~nopi" in 0,1ş und der Maramureş, „chită" În 
Suceava). 
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Topitul. Prin topire se distruge de către 
bacterii o parte din scoarţă lemnoasă, aşa 

Încît mănunchiurile de fibre textile devin 
libere şi se pot desface. Topitul cînepii la noi 
se face în ap~, topitul biologic, În rouă, ploa
ie sau zăpadă, nefiind practicat. 

.De obicei, cînepa este dusă la topit ime
diat după ce a fost culeasă şi lăsată puţin la 
uscat. Topitul are loc În ape curgătoare, mici 
şi liniştite, sau În ochiuri de baltă, anume 
făcute pentru aceasta. Mănunchiurile se aşa

ză În topile, unul lîngă celălalt, alternativ, 
Într-un sens şi În celălalt, pe un singur rînd, 
şi mai rar, pe două sau mai multe rînduri "; 
la capete, alte mănunchiuri sînt aşezate trans
versal. Ca să nu fie luate de apă, uneori, mă
nunchiurile de cînepă sînt încadrate de ţă

ruşi. În Mehedinţi, şirul de cînepă este prins 
Între 2-6 prăjini, legate la capete, două cîte 
două, alcătuind o „lacră". Ca să se afunde 
În apă, peste mănunchiuri se pun pietre, pă
mînt, crengi de copac, scînduri şi prăjini. 

Cînepa de vară stă 3-7 zile la topit, după 
regiune şi vreme, iar cînepa de toamnă şi 

pînă la două săptămîni. Cînepa nu trebuie 
să stea nici prea mult, nici prea puţin În 
apă, 6 de aceea Înainte de a fi scoasă, ea se 
Încearcă. Cînepa topită se spală bine în apă 
şi apoi este dusă la uscat. 

Modul de spălare a cînepii variază regio
nal Într-o oarecare măsură. Pe cînd în Olte
nia şi Muntenia, cînepa se spală din mîini În 
apă, În Transilvania mănunchiul este apucat 
cu amîndouă mîinile cînd de un capăt cînd 
de celălalt şi afundat cu putere În apă. în 
Maramureş, la Săpînţa, mănunchiurile sînt 
chiar călcate În apă, cu picioarele. 

Alesul sămînţei. C~nepa de toamnă este 
de obicei dusă la topit după ce i s-a scos să
mÎnţa. Pentru aceasta, cînepa este pusă mai 
Întîi la uscat 7, deoarece În perioada culesu
lui, nu toată sămînţa este coaptă. 

5 Ultimul rînd este aşezat de obicei transversal. 
6 Dacă stă prea puţin În apă, cînepa nu se to

peşte şi rămîne tare; dacă stă prea mult, devine sfă

rămicioasă şi nu poate fi prelucrată. 
7 „La dospit", „mucărit" (Gorj), „dubit" (Hune

doara), ca să se „înfoace" (Ţara Oaşului), la „amu
şală" (Prundu-Vlaşca). 
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l~~fcn in dieser Form alle folgendcn Arbeits
gange. 

Das Rosten. Durch die Roste werden die 
Spinnfasern von der holzigen Zellwandschicht 
befreit, die zum Teii von Bakterien zerstCirt 
wird. Bei uns erfolgt die Roste im Wasser, 
clas biologischen Rosten durch die Einwir
kung von Tau, Regen oder Schnee ist nicht 
iiblich. 

Nach cler Ernte wird cler Hanf meist nur 
kurze Zeit auf dem Feld getrocknet und dann 
sogleich zur Roste gebracht. Man rostet ihn 
in Băchen mit geringem Gefălle oder in eigens 
flir diesen Zweck angelegten kleinen Teichen. 
Die Bi.indel "'erden meist nebeneinander in 
einer Reihe .ingeordnet oder seltener in zwei 
oder auch in mehreren Reihen 5, weitere 
Biindcl wcrdcn oben und unten quergelegt. 
Damit das Wasser die Biindel nicht fort
schwemrnt, werden manchmal rundum 
Pflocke eingeschlagen. In Mehedinţi wird die 
Reihe cler Hanfbi.indel zwischen 2-6 Stan
gen bef estigt, von denen man je zwei an den 
Enden zusamrnenbindet, so daG sie cine Art 
Kasten (lacră) bilden. Um den Hanf unter 
Wasser zu halten, beschwert man die Bundei 
mit Steinen, Erde, Ăsten, Brettern und Stan
gen. 

Je nach cler Lage und dem Wetter bleibt 
cler Sommerhanf 3-7 Tage in cler Roste, cler 
Winterhanf bis zu 2 Wochen. Das Rosten 
darf nicht zu kurz und nicht zu lang dau
ern fi, deswegcn wird cler Hanf vor dem Her
ausnehmen nochmals gepriift. Der f ertig ge
rostete Hanf wird griindlich gespiilt und dann 
zum T rocknen gebracht. 

ln den verschiedenen Gebieten ist die Art 
des Waschens unterschiedlich. Wăhrend cler 
Hanf in Oltenien und Muntenien einfach mit 
cler Hand im Wasser gespiilt wird, werden 
in Siebenbiirgcn die Bundei bald an einem, 
bald am anderen Ende mit beiden Hănden 
gefaGt und krăftig ins Wasser geschlagcn. 
ln der Maramuresch, În Săpînţa, wird cler 
Hanf ins Wasser gelegt und mit den FiiGen 
getreten. 

Das Ausdreschen des Samens. Der Win
terhanf wird meist erst zur Roste gebracht, 
wenn man den Samen ausgedroschen hat. Zu 
diesem Zweck wird er vorerst getrocknet 7, 

5 Die letzte Reihe wird meist quergelegt. 
6 Wenn cler Hanf zu kurze Zeit im Wasser liegt, 

wird er nicht geniigend gerostet und bleibt holzig, 
wenn er zu lange liegt, wird er bri.ichig und kann 
nicht mehr verarbeitet werden. 

7 „La dospit", „mucărit" (Gorj), „dubit" (Hune
doara), ca să se „înfoace" (Ţara Oltului), la „amu
şală" (Prundu-Vlaşca). 
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Ci. 

a) Cînepa pusă h topit, corn. Pcum·.1, Maramureş. 

a) Hanf 111 der Răstc, Cern. Pctrova, M.uamurcsch. 

c.. 

c) Cînepa pusă la topit, „Llcră", zona Mehedinţi. 

c) Hanf 111 der Roste, ,,lacră" (Kasten), Mehedinţi. 

L1FEL I 

'7) Cîncpa pusă l.t topit, rn111. 1\lări\c'şti, f.0:1a î\le
hcdinţi. 

b) Hanf 111 dcr R\iste, Cern. :\Eirişc\ti, l\lchcdinţi. 

, 
ru::~ 

d) Cîncpa pusă la dospit, zona. la.eului Greaca, jud. 
Ilfov. 

d) Hanf beim „Căren" (dospit) am Creaca-See 
Kreis Ilfov. 
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La uscat, mănunchiurile sînt În genere aşe
zate grămadă, în picioare, s şi acoperite cu 
iarbă, cu fîn, cu o pătură sau cu altceva. În 
felul acesta ele stau pînă la 7 zile 9, apoi ele 
sînt lăsate 1-2 zile În picioare pe cîmp. 

Scosul sămÎnţei se obţine cu procedee arha
ice, elementare. „Ocioagele" sînt sfărîmate cu 
mîna, cu băţul, cu pranicul, cu un bătător 
din lemn, prin lovire de un perete, prin fre
care de un coş, prin îmblătire. 

SămÎnţa este vînturată apoi la un vînt 

uşor, pleava fiind îndepărtată prin suflarea 

vîntului, În timp ce sămînţa este aruncată 

cu lopata (Orăştie) sau cu „ vîntureaşca" 

(Oltenia) săltată cu covata (Oaş), sau lăsată 

să cadă de sus (Oltenia). 

Bătutul cînepii. După topit, deschiderea 
fibrelor textile din tulpină se face prin sfărîma
rea învelişului lemnos. În toată ţara aproape, 
această operaţie se efectuează în două 

etape - În prima etapă cînepa este bătută 
pentru a i se frînge tulpina, În a doua, pen
tru a mărunţi şi scutura „pozderia" şi pentru 

a înmuia şi netezi fibrele. 

Prima batere se efectuează în diferitele 
regiuni prin procedee variate, unele din ele 
amintind procedee mai vechi de bătut. 10 

Astfel, În Oltenia, prima batere se face cu 
proţapul, În Gorj şi Mehedinţi, şi cu piua, 
În Dolj. 

Proţapul este o unealtă confecţionată 

dintr-un lemn de cca 2 m lungime, despicat 

la un capăt În formă de furcă. În loc de pro
ţap se foloseşte adesea şi tînjeaua. Proţapul 
este sprijinit de gard cu furca În sus, iar mă
nunchiul de cînepă este aşezat pe braţele fur
cii şi bătut cu un cuţit de lemn. 

8 „Totă" (Gorj), „glugă" (Dolj), „boarde", „jurcadă" 
(Ţara Oaşului). 

9 ln. unele zone (Zarand, Şomcuta, Maramureş) mă
nunc.h1le sînt ~şezate cî~e una În picioare şi stau la 
dospit 2-3 zile. In sudul Munteniei (zona lacului 
Greaca) mămmchile sînt aşezate pe pămînt, radial, cu 
cap.et=le unul pe,te altul, fiind acoperite cu o ro
gojina. 

• 
1° Cu băţul şi ciocanul (vezi A. llaberlandt 

ş1 M .. !f ~ b e r I an d t, Die Volker Fu„opas und ihre 
volkstumlzche Kultur, Stuttgart, 1928, Cap. 14, Die Fa
serstoffe, p. 514-541). 

10 - Cibinium 145 

da der Samen zur Zeit der Ernte noch nicht 
ganz reif ist. 

Im allgemeinen werden die Biindel În Hau
fen zum Trocknen aufgestellt 8 und mit Gras, 
Heu, einer Decke oder sonst etwas bedeckt. 
Nach etwa sieben Tagen 9 werden sie auf
gedeckt und noch etwa 1-2 Tage aufrecht 
auf dem Acker stehengelassen. 

Der Samen wird auf alterti.imliche, primi
tive Art gewonnen. Man zerdri.ickt die Sa
menkapseln einfach mit der Hand, mit Hilfe 
eines Stockes oder eines Holzschlăgels, man 
schlăgt die Bi.indel gegen eine W and, reibt 
sie an einem Korb oder bearbeitet sie mit 
dem Dreschflegel. 

Der Samen wird bei leichtem Wind durch 
Schwingen gereinigt. Wăhrend der Samen 
mit einer Schaufel (Broos) oder mit der Ge
treideschwinge (Oltenien) hochgeworfen, im 
Backtrog geschi.ittelt (Oaş) oder von oben 
fallengelassen wird (Oltenien), blăst der 
Wind die Spreu fort. 

Das Hanfbrechen. N ach der Răs te wird 
das inzwischen miirbc gcwordene Holz dcr 
Stengel gebrochcn und die Spinnfaser freige
legt und gereiniigt. ln nahezu allen Landes
teilen erfolg;t das Brechen În zwei Arbeits
phasen; in der ersten Etappe wird das Holz 
des Stcngcls gebrochen, in der zweitcn wer
den die „Schăbe" (Holzteilchen = pozderia) 
zerkleinert und cntfernt und die Spinnfaser 
geschmeidig gemacht und geglăttet. 

ln den einzelnen Gebieten wird das erste 
Brechen auf unterschiedliche Weise ausge
fiihrt, manches daran erinnert an uralte Ver
fahren.10 In cler Oltenia beni.itzt man în Gorj 
und Mehedinţi ein gabelăhnliches Gerat (pro
ţap) und in Dolj eine Stampfe (piua). 

Dcr „proţap" besteht aus einer etwa 2 m 
langen Holzstange, die an einem Ende gabel
formig verzweigt ist. Statt dieser Stange be
dient man sich auch hăufig einer „ tînjcauă" 
genannten Gabel. Man lehnt den „proţap" 
an den Zaun, legt das Hanfbi.indel iiber die 
Gabel und schlăgt mit einem Holzmcsser dar
auf. 

8 „Totă" (Gorj), „glugă" (Dolj), „boarde", "jurcadă" 
(im Oaşer-Land). 

In einigen Gebicten (Zarand, Şomcuta, Maramu
reş) werden die Bundei einzeln 2-3 Tage Jang zum 
„Gă~en" (dospit) aufgestellt. ln Sudmuntenien (im 
Geb1et des Greaca-Sees), werden die Bundei im Kreis, 
mit den Enden ubereinander auf die Erde gelegt und 
mit einer Schilfmatte bcdeckt . 

10 Mit dem Stock und dem Schlăgel (s. A. Ha b e r
landt u. M. Ha b e r I an d t, Die V olker Euro pas und 
ihre volkstiimliche Kultur, Stuttgart, 1928, 14. Kap. 
Die fa,erstoffe, S. 514-541). 
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PIANŞA Il 

~ 
/ 

E 
a. 

a--b) Proţap şi bătător, nordul Olteniei. 
c--d) Piuă şi bătător, zona Dolj, Oltenia. 

Piua este făcută dintr-o bucată de lemn 
dreptunghiulară, scobită la capete; cînepa, 
aşezată peste această scobitură, este bătută de 
asemenea cu un bătător din lemn, operaţia 

avînd loc jos, la pămînt. 

In sudul Munteniei, cînepa este frîntă pe 
o meliţă fără limbă, „zbiciulitoare", prin 
îndoire peste meliţă 11, iar În Oaş, cînepa 
„dărăboasă" este călcată cu picioarele. 

Altfel, prima batere se face cu o meliţă 
mai largă - „meliţoiu," „frîngătoare". 

A doua batere este executată cu meliţa 
îngustă. Meliţa folosită la noi este alcătuită 

din două scîndurele paralele, la unul din ca
pete fiind articulată o limbă mobilă. Prin 
bătaia limbei, Între scîndurele, cînepa aşe

zată transversal este sfărîmată. 

Meliţa este de obicei fixată pe două pi
cioare; la cele mai vechi, picioarele sînt 
făcute din ramuri bifurcate de copac. Se 
folosesc Însă şi meliţe imobile, cu unul din 
capete spriiinit pe un par al gardului sau al 
şurei, sau cu amîndouă picioarele înfipte în 
pămînt. 

11 Se pare că o foarte veche formă de prelucrare, 
folosită În Italia şi Franţa, a fost îndoirea tulpinii 
cu mîna liberă, sfîţierea ei si extragerea fibrelor 
vegetale (vezi A. Ha b e r 1 an d t, op. cit.). 
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TAFEL II 

[ __ ~./ 
d. 

() 

_5 e- !ii 
c.. 

a-b) Stange (proţap) und Schlăgel, Nordoltenien. 
c-d) Stampfe und Schlăgel, Dolj, Oltenien. 

Die Stampfc (piua) besteht aus cincm recht
eckigen Holz, clas am Ende cine Vertiefung 
hat. Der Hanf wird Uber die Vcrtiefung ge
legt und ebenfalls mit einem Holzschlăgel 
bearbeitet. 

ln Siidmuntenicn wird cler Hanf auf eincr 
Hanfb"reche ohne Scheit (limbă), „zbiciuli
toare" genannt, gebrochen, indem er iiber clic 
Breche gebogen wird 11, und in Oaş wird cler 
noch holzige Hanf mit den Fii/3en bearbeitet. 

ln anderen Gegenden bedient man sich ei
ner etwas breiteren Hanfbreche (meliţoiu, 
frîngătoare). 

Das zweitc Brechen wird mit cler engen 
Hanfbreche ausgefiihrt. Diese bei uns Ubliche 
Hanfbreche besteht aus zwei parallelen 
Brettchen, an deren einem Ende ein beweg
liches Scheit angebracht ist, mit dem der 
Hanf bearbeitet wird. 

Die Hanfbreche ist meistens auf zwei Stăn
dern bef estigt, die man friiher aus Astgabeln 
herstellte. Es sind aber auch f eststehende 
Hanfbrechen im Gebrauch, deren eines Ende 
auf einem Balken des Zaunes oder cler Scheune 
befestigt ist; die Stănder konnen auch in den 
Boden gerammt sem. 

11 Eine sehr alte [orm der Hanfbearbeitung scheint 
În Frankreich und Italien iiblich gewesen zu sein: die 
Stengel werden mit der Hand gebrochen, entholzt und 
die Spinnfasern gewonnen (s. A. Ha beri and t a.a.O.). 
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PLAN.~A I/I 

10• 

a . 

a) Meliţă fixată de ~ură, Glogova, Mehedinţi. 
b) Meliţă imobilă, nordul Olteniei. 

c) Meliţă mobilă. 

d) Meliţă din zona lacului Greaca, jud. Ilfov, recentă. 
e) Meliţă dublă, Mărginimea Sibiului. 

e, 

TAFEL III 

b. 

a) An der Scheune befestigte Hanfbrechc, Glogova, 
Mehedinţi. 

b) feststehende Hanfbreche, N ordoltenien. 
c) Bewegliche Hanfbreche. 

d) Hanfbreche aus dem Gebiet des Greaca-Sees, Kreis 
Ilfov, neu. 

e) Doppelte Hanfbreche, Mărginimca Sibiului. 
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1n Transilvania sînt frecvente meliţele 
duble, la care pot lucra simultan două 
femei. 12 

Meliţatul cînepei se face În doi timpi. 
Mănunchiul este apucat Întîi de cotor şi este 
bătut pînă În vîrf, apoi vîrf ul se înfăşoară 
în jurul mîinii 5i se meliţează cotorul. 

Meliţatul are loc Întotdeauna pc vreme 
cu soare, cînepa fiind pusă la prăjit înainte 
de a fi meliţată. 

Pieptănatul. Alesul diferitelor calităţi de 
fire din masa fibroasă se face prin pieptă
nat, prm tr;::.s. 

În cea mai mare parte a ţării se aleg trei 
calităţi de fire - fuiorul, cîlţii şi zgrobc
nele. În jumătatea de nord a Transilvaniei 
şi în Moldova, se scot pînă la 5-6 calităţi 
de fire prin pieptănatul cîlţilor şi prin peria
tul fuiorului. 13 

Pentru pieptănatul cîncpci se folosesc piep
teni cu dinţi de fier, precum şi alte unelte 
care se întemeiază pe acelaşi principiu teh
nic: daracul, în Oltenia şi Muntenia, raghila 
sau dregla şi tabla cu piepteni, În Transil
vania şi Moldova. 

Pieptenele este o unealtă de uz aproape 
general. Elementul principal îl constituie cele 
două şiruri de dinţi din fier, prinşi pe un 
suport din lemn în forma unei lopăţele; se 
lucrează de obicei cu doi piepteni. 

Daracul este făcut din 4 scîndurele, aşe
zate În forma unui trapez, pe latura cea mai 
scurtă fiind prinşi dinţii de fier. 

Raghila, hecela, dreg/a, tabla cu piepteni 
sînt alcătuite dintr-o tablă rotundă sau pă
trată cu dinţii mari din fier, care este fixată 
pe o scîndură groasă de diferite forme. 

Cînepa este trasă mai întîi prin piepteni, 
darac sau raghilă pentru a se alege fuiorul, 
CP::\ mai bună calitate de fire. În dinţii de 

12 In secolul XVII, pe domeniile feudale, sînt men
tionate şi mori de meliţat inul şi cînepa (Istoria 
României, voi. III, p. 51). Asemenea mori de bătut 
inul şi cînepa erau cunoscute şi În Occident (A. Ha -
b e r I an d t op. cit.). Nu ştim Însă În ce măsură ele 
erau folosite la noi şi de către ţărani. 

1 ~ In Vrancea - 1. fuior; 2. urzeală; 3. bătătură; 
4. buci. 

în Maramureş - 1. fuior; 2. păciuşele; 3. diţi răi 
din capete; 4. cîlţi buni (trăsurile, scurtele). 

în Ţara Oaşului - 1. cîlţi răi din capete; 2. fuior; 
3. cîlţi buni; 4. bardia; 5. caierele. 

In Şomcuta - 1. fuior; 2. cîlţi (bătătură. bardie, 
cîl1i). 
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In Siebcnbiirgen sind <loppclte Hanfbrechen 
hăufig anzutreffen, an denen zwei Frauen 
gleichzeitig arbeiten konnen.12 

Das Hanfbrechen wird in zwei Phasen aus
gefiihrt. Das Biindel wird zuerst am unteren 
Endc gefafit und bis zur Spitze hearbeitct, 
dann fafit man die Spitze und bcarbeitet das 
unterc Ende. 

Das Brechcn wird nur bei klarem Wcccr 
ausgefiihrt, da der Hanf vor dem Brechen 
dcr Sonnenwărmc ausgesetzt werden mufi. 

Das Hecheln. Das Hecheln hat den Zweck, 
dic kurzen von den langen Fasern zu trennen 
und sie parallel zu legcn. N ahezu iibcrall im 
Lande gewinnt man drei Fasersorten - den 
Reinhanf (fuior), das \V'erg (cîlţii) und clas 
„Bărtclwerg" (zgrnbencle). ln Nordsiebenbiir
gcn und der Mol<lau sondert man 5-6 Sorten 
aus, indem man das \V'crg noch zusătzlich 
hechelt und den Reinhanf (fuior) biirstet.t:l 

Zum Hecheln des Hanf s vcrwendet man 
Hecheln mit eisernen Zăhnen und andere 
Gerăte, die auf <lem gleichen technischen 
Prinzip beruhen; in Oltenien und Muntenien 
dcn „darac", in Siebenbiirgen und in der 
Moldau die „raghilă" oder „dreglă" und clic 
„Kammplatte" (tablă cu piepteni). 

Die H eche/ wird fast allgemein verwendet. 
Sic besteht aus zwei Rcihen eiserner Zăhne, 
die auf einem schauf elformigen flachen hol
zernen Brettchen angebracht sind; es wird 
mcist mit zwei Hecheln gearheitet. 

Der sog. „darac" besteht aus 4 trapezfăr
mig angeordneten Breutchen; die Zăhne sind 
an dcm kiirzesten Brettchen angcbracht. 

Die „raghilă", „hecela", „dreglă" und die 
,,Kammplatte" bestehen aus einer runden oder 
quadratischen Plai~te mit gro&n Eisenzăh
nen, die auf eincm dickcn Brett von verschie
dcner Form befcstigt ist. 

Der Hanf wird zuerst durch die Hechel, 
den „darac" oder die „raghilă" gezogen, um 
den Reinhanf, die beste Faserqualităt, zu ge
winnen. Zwischen den Zăhnen bleibt das 
\X1 erg, aus dem dann durch erneutes Hecheln 
weitere Fasersorten gewonnen werden. 

12 Im 17. Jahrhundert werden auf den. Feudalgiitern 
Miihlen zum Brechen von Hanf und Flachs erwăhnt 
(Istoria României, III. B., S. 51 ). Xhnliche Miihlen 
waren auch im Westen bekannt (A. Ha b e r I an d t 
a.a.O.). Wir wissen nicht, in welchem AusmaB sie bei 
uns auch von den Bauern verwendet wurden. 

13 In der Vrancea: 1. fuior (Reinhanf); 2. urzeală 
(Kette); J. bătătură (SchuB); 4. buci (Werg). 

In der Maramuresch: 1. fuior; 2. păciuşele; J. cîlţi 
răi din capete (minderweniges Werg vom Ende); 
4. cîlţi bun, trăsurile, scurtele (gutes Werg). 

Im Oascher-Land: 1. cîlţi răi din capete; 2. fuior; 
3. diţi buni; 4. bardia; 5. caierele. 

In Şomcuta: 1. fuior; 2. cîlţi (bătătură, bardie, 
cîlţi). 
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PI.AN~,! IV TAFEL IV. 

b. 

a) Piepteni 1wntru piept:lnat. & ) Piepteni din Corj, Ol :cnia. 

a) Hcchd 1.um Kămmcn. /,) Hechcl aus Gorj, Olicnicn. 

d. 

c. 

c) Darac d) Tabla cu piepteni, jud. Hunedoara. 

c) Hcchcl (darac). d) „Kammplatte", Kreis Hun·:doara. 
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PLAN.')A V 

CL 

a) Raghilă din Zarand. 
/,) Hrebincă fix:nă p~ scaun, Maramureş. 

c) „Hrebincă pe boc", Maramureş. 
d) Raghilă Jublă din M<uamurcş. 

e) Perie pentru fuioare. 

fier ramm cîlţii, din care, prin tragere sau 
pieptănare se mai scot şi alte calităţi de fire. 

Modul în care se lucrează prezintă de 
asemenea unele diferenţieri 7.onalc. 

Astfel, în sudul ţării, În Oltenia, trasul 
cînepii se efectuează pc pămînt. Cei doi 
piepteni sînt aşezaţi pc pămînt, unul lîngă 
celălalt, cu o bîtă trecută transversal, pe 
după dinţi. Femeia stă jos, cu picioarele 
sprijinite pe capetele bîtci, pc care o imo
bilizează astfel, şi trage cîncpa, cînd de un 
capăt, cînd de celălalt. Cînd dărăceşte, dara
cul este deasemeni aşezat pe pămînt, iar 
femeia tot pe pămînt stă, cu picioarele trecute 
prin darac. În acelaşi fel se lucrează şi În 
Muntenia. 

În Transilvania Însă hecela este fixată de 
cîte un scaun sau de laviţă, cu pietre, cme 
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TAFEL V. 

d. 

a) Hcchel (raghilă) aus Zarand. 
b) Auf einem Scssel befestigte Hechcl (hrebincă), 

c) Hechcl auf dem Bock (hrebincă pe boc), 
Maramuresch. 

d) Doppelhechel (raghilă dublă), Maramuresch. 
e) Bi.irste fiir den Reinhanf. 

Die Arbeitswcisc zeigt ebenfalls regionale 
Un terschiede. 

Im Siiden des Landes, in Oltenien, arbeitet 
man auf dem Boden sitzenel. Die beielen He
cheln wcr<len ncbeneinaneler auf elen Boden 
gelegt; hinter <lie Zahnreihen gibt man ein 
Querholz. Dic Frau sitzt davor, stemmt die 
Fi.iEe gegcn clic beielcn Enden dc,5 Stabcs, um 
ihn fcstzuhalten, und zieht bald das eine 
balei <las anderc Endc des Hanfbi.indels durch 
<lie Z:ihne <ler Hecheln. Bei <ler Arbeit mit 
<lcm „darac" siv.t die Frau ebcnfalls auf dem 
Bo<lcn un<l stcckt <lie Beim durch den auf 
<lem Boden stehcn<lcn „darac". Auf gleiche 
An wird auch in Muntenien gearbeitet. 

ln Siebenbi.irgcn wird dic Hechel mit Stei
ncn, Năgeln oder Stricken an einem Sessel 
oder einer Bank befestigt; die Frau sitzt beim 
Arbeitcn auf einem anderen Stuh! oder auch 
auf derselben Bank. 
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sau prin legare; femeia stă pe un alt scaun 
sau chiar pe acelaşi scaun şi lucrează. 

În Mărginimea Sibiului apar unele forme 
de contact interesante; femeia stă pe scaun, 
dar pieptenele stă jos, cu coada sprijinită 

de genunchii femeii. La Răşinari, Într-o vre
me „ortul" de cînepă, mănunchiul, se agăţa 

de grindă şi se pieptăna de sus În jos. 
Fuiorul este periat şi. el cu o hecelă mică 

cu dinţi mărunţi, „perie de fuioare" (Sibiu, 
Şomcuta), sau cu o perie specială, rotundă, 

din păr de mistreţ, blană de arici sau sîrmă. 
Din periatul fuiorului rezultă uneori o altă 
calitate de fire, „perietura", care se folo
seşte şi ea. 

În felul acesta, din cînepă se obţin cali
tăţi de fire adecvate unor categorii variate 
de ţesături, de la pînza subţire folosită 
pentru îmbrăcăminte, pînă la cerga groasă 

folosită ca pătură. 

Torsul. Fuiorul este subţire şi rezistent. 
El se face caier 1t't şi se toarce subţire şi răsucit 

cu furca şi fusul. Firul de fuior se foloseşte 

în special pentru urzeala şi băteala pînzei 
şi anumitor ţesături <le casă, precum şi pen
tru urzeala scoarţelor preşurilor şi macatelor. 

Cîlţii şi zgrebenelc se îndrugă fără furcă 

sau se torc gros. Uneori Înainte de toarcere, 
ei se bat cu hăţul. Firul de cîlţi se foloseşte 

pentru bătaie la pînză şi pentru urzeală la 
ţesături mai groase - lepede~, cergi, pînză 
pentru saci şi străjacc, În timp cc din zgrc
benc se toarce băteala pentru acestea din 
urmă. 

Fiertul şi robăitul cînepci. Pentru a putea 
fi folosit, însă, firul de cinepă trebuie fiert. 
El se fierbe de obicei, sub formă de scule, 
În pîrlău, cu cenuşă şi apă fierbinte. 

Firul de fuior din care se face urzeala se 
„robăcşte", În genere - el trece o fiertură 
<le sămînţă de În şi tărîţe c::t să capete 
netezime. 

După cum s-a putut vedea, tehnica de 
prelucrare a cînepii are un caracter tradi
ţional. Ea a rămas la nivelul epocii feudale. 

14 Pînă la tors, fuiorul se păstrează sub form~ de 
nurnnă, alcărnită din mai multe caiere Împletite. 
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ln der Mărginimea Sibiului gibt es e1mge 
bemerkenswerte Mischformen dieser Arbcits
weisen; die Frau sitzt auf einem Stuh!, die 
Hechel steht vor ihr auf dem Boden mit dem 
Griff an ihre Knie gelehnt. ln Răşinari wur
de das Hanfbiindel (ortul) friiher an einen 
Deckenbalken gehăngt und von oben nach 
unten gekămmt. 

Der Reinhanf wird seinerseits mit emer 
kleinzăhnigen Hechel, „perie de fuioare", 
(Hermannstadt, Şomcuta) oder auch mit einer 
Biirste aus Wildschweinborsten, Igelhaut odcr 
auch mit einer Drahtbiirstc weiter bearbeitet. 
Man gewinnt auf diese Weise eine andere 
Fascrsorte, „das Gebiirstsel" (perietura), die 
ebcnfalls vcrwendct wird. 

Auf diese Weisc erhălt man Spinnfasern, 
die zu verschiedenen Arten von Hauswebcn 
vcrarbeitet werden, von der fcinen Lein
wand fiir Kleidungsstiickc bis zu der groben 
Webe fiir Bettdecken u. a. 

Das Spinnen. Der Reinhanf hat eine feine 
und krăftige Fascr. Man stellt <laraus dcn 
Rockenwickel 1•1 her nd spinnt mit Rocken 
und Spindel cin feines, stark gedrehtes Garn. 
Man verwendet cs als Kette und Einschlag 
zur Herstellung von Hausweben wic auch als 
Anfang beim ~'eben von Teppichcn, Lăufcrn 
und Zicrdcckcn. 

Werg und Bărtelwerg wcrdcn cntwcder 
ohnc Spinnrocken cinfach zusammcngc<lrcht 
oder grob gesponncn. Manchmal werdcn sic 
vor dcm Spinnen mit cinem Stock gcklopf t. 
Aus Werg hcrgestelltes Garn wird als Ein
schlag fiir Leinwand und als Anfang fiir gro
bcres Gewebe beniitzt, fi.ir Lakcn, Bettdeckcn, 
Săcke und Strohsăcke. Aus Bărtelwerg ge
sponncnes Garn wird als Einschlag for die 
lctztgcnannten Gcwcbc gcbraucht. 

Das Kochen und Einstreichen des Hanfs. 
Vor dcrn Gcbrauch mu3 clas Hanf garn ausgc
kocht wcrdcn. l'v1cist wird cs, 7.U Străhncn gc
bundcn, in J\schenlaugc gekocht. 

Den Reinhanf, aus dcm Kcttfăden hergc
stcllt werdcn, bchandclt man mit cincm Sud 
aus Lcinol und Kleic, um ihm <lie cntsprc
chendc Glăttc zu nrlcihcn. 

Die Tcchnik dcr Hanf vcrarbcitung hat, wie 
crsichtlich, clic alten iiberliefertcn Forrnen 
hcibehaltm; sic ist auf <lem Entwicklungsstand 
<lcr Feudalzeit stchcngcblieben. 

•• Bis zum Verspinnen wircl cler Reinhanf in Krăn
zcn aufbcwahrt, clic aus mehreren Wickeln gewundcn 
sincl. 
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Uneltele sînt În general simple, fiind con
( ecţionate din lemn, cu excepţia uneltelor 
pentru pieptănat. În alcătuirea uneltelor se 
folosesc şi ramuri de copac În forma lor na
turală (picioare de meliţă, furca de tors). 

Operaţiile de prelucrare a materiei prime 
se Întemeiază pe cîtcva acţiuni elementare 
- batere, frîngcrc, tragere prin dinţi; se 
foloseşte de asemenea acţiunea agenţilor 
naturali - apa (topitul cînepei), vîntul (vîn

turatul seminţei), soarele (prăjitul cîncpei de 

meliţat). 

Cu toate acestea, cultura cînepci repre

zintă un element important al culturii mate-
~ 

riale şi tehnicii populare, prin amploarea şi 

diferenţierea procesului tehnic şi prin diver

sitatea ţesăturilor de cîncpă confecţionate În 

gospodărie, a căror frumuseţe se datoreşte În 

primul rînd calităţii materialului şi texturi
lor variate şi consistente. 

Die Arbeitsgerăte sind im allgemeinen ein
fach und werden, mit Ausnahmc cler Hcchel, 
aus Holz verfertigt. Zu ihrer Hcrstellung 
werden zogar Aste und Astgabeln, so wie sie 
im Waldc wachsen (Stăndcr fiir dic Hecheln, 
Spinnrocken) vcrwendet. 

Die V crarbcitung des Rohmaterials be
schrănkt sich auf cinigc einfachc V crfahren 
-- clas Stolkn, clas Brcchcn und clas Hecheln 
des Hanfcs; weiterhin ni.itzt man dic Einwir
kung der Naturkrăfte aus: clas Wasscr (fiir· 
das Hanfrosten), dcn Wiml (bcim Reinigen 
des Hanfsamcns), die Sonne (zum Trocknen 
vor dem Hecheln). 

Trotz allcdcm stcllt clic Hanfkultur und 
die Verarbeitung des Hanfes einen wich
tigcn Bestandteil cler Sachkuhur und der 
băuerlichen Technik dar, da clic techni
schcn Vcrfahrcn vidfăltig und die in den 
Baucrnwirtschaften hcrgcstellten Gewebe ău
lkrst verschicdenartig sind; sic vcrdanken 
ihren Wcrt vor aliem cler Gute des Materials 
und cler V crschiedcnartigkcit und Dauerhaf
tigkcit cler daraus hergestellten Gewebe. 
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